

謝 誌

論文修改完成那一刻，心中雖是無比喜悅，但卻有更深的感慨。回想起求學時的點點滴滴，更令我感到汗顏。感嘆我受到如此多人的幫忙、照顧，不知如何惜福感恩，所幸還有這個寶貴的機會，能讓我藉著撰寫謝辭，感謝我生涯中的諸位貴人。

甫自中央警察大學畢業後，期希能有繼續深造的願望，惟礙於諸多因素考量，始終無法如願。於政府大力推廣「鼓勵終身學習」德政，始能利用公餘進入東海大學碩士在職專班進修。於研習過程中，首先感謝專班主任歐信宏老師及指導教授紀俊臣老師啟蒙引導下，讓我進入一個嶄新的學習殿堂，能得到老師的教導，實為學生之幸，對於老師的謝意，實非筆墨所可盡述。

感謝在校修習三年期間，復蒙梅前校長可望、黃教授啟禎、史教授美強、任教授冀平、王教授業立、孫教授同文、胡教授祖慶、宋教授興洲、邱教授的瑞忠、張教授四明、魯教授俊孟、周教授德宇、蕭教授乃沂等老師的悉心教導，引發我濃厚的學習興趣，拓展了學習的廣度與深度，並奠定學術研究的基礎素養。然因警察工作繁重，致經常使我陷入公務與學習兩忙的沉重壓力，幸賴葉局長坤福、李副局長永癸、吳副局長啟瑞、張前督察長夢麟、石前督察長增剛、陳督察長英文、賴主任秘書清山等長官的鼓勵與體恤，感謝昔日國道公路警備至，亦師亦友的情誼，始克能順利完成學業，尤其者銘感於心。

本論文歷經一年的煎熬始克完成，由衷感謝指導老師紀教授俊臣對我的懇切指導與提示，使論文寫作不致觸礁，對於紀老師的謝意，千言萬語亦無法表達完盡；審查教授歐主任信宏、黃教授義盛的細心斧正，使拙作更趨周延，歐老師貴為專班主任，德高望重，平日對學生的關懷和照顧更非筆墨難以形容，口試時對於學生更是諸多指導與包容。黃老師精深的法學素養自不在話下，口試時所提供的寶貴意見，更讓學生有醍醐灌頂、茅塞頓開之感。

此外給予我精神鼓勵同窗摯友：永來、國政、貫中、彥慈、紋速、宜和、志能、清標、振良、勇勳、色旗、京芬、月美、秀麗等在進修及研習過程中相互勉勵與協助，在此併申謝忱。

最後謹以本論文獻給我親愛的家人，父親李萬山先生、母親李洪雲琴女士，尤其特別感謝摯愛麗珠的包容與支持，及兩位寶貝沂臻、秉融的激勵，使我無後顧之憂，內心無限感激，有說不出的虧欠，而親人永遠只有默默無悔的付出和支持，藉此機會致上最深的謝意。

李建興 謹誌

中華民國九十四年六月二十日 于東海大學